伟大的历史性转折及走向社会主义现代化建设新阶段

 (45分钟　100分)

一、选择题(本大题共12小题,每小题4分,共48分)
1.安徽省凤阳县小岗生产队社员在20世纪70年代末签订的一份契约:“我们分田到户,每户户主签字盖章。……如不成,我们全部坐牢杀头也甘心。”这份契约签订反映了　(　　)
①人民公社体制严重挫伤了广大农民的生产积极性

②家庭联产承包责任制势在必行

③我国土地所有制正经历着变革

④农民分田到户违背了当时政府的土地政策

A.①②③④　　　　　　　　
B.①②④

C.②③④






D.①②③

2. 1982年,中央在温州开展了打击严重经济犯罪的运动,即“八大王事件”。温州第一批成功的个体户,被戴上“投机倒把”帽子,遭到整肃。这一行动对民众中刚刚涌动的致富热情,无疑是致命一击。1984年邓小平第一次南方谈话之后,“投机倒把”这个词没人提了,而“下海”等词汇流行开来。这说明　(　　)
A.领导人的言行是经济发展风向标

B.经济体制改革逐渐冲破计划经济体制的束缚

C.邓小平南方谈话提出了建立市场经济体制的目标

D.社会主义商品市场体系基本建立

3. 1984年6—7月,全国夏粮丰收,农民争先恐后卖粮,因粮库不足,出现卖粮难。这表明　(　　)
A.农民的利益得不到保证

B.农村经济体制改革的成功

C.城市经济体制改革的推动

D.市场经济体制的确立

4. 1983年中国政府推出了“以税代利”政策。大中型企业要求将其55%的利润交作税收,小企业则按照分成八个等级的税则表纳税,这样就切断了国营企业与政府部门之间的直接联系。材料中的举措推动了　(　　)
A.企业所有权和经营权分离

B.政府部门职能的转变

C.关于经济体制改革的决定出台

D.实现了计划经济向市场经济的转型

5.中共十一届三中全会公报中指出:“现在我国经济管理体制的一个严重缺点是权力过于集中,应该有领导地大胆下放,让地方和工农业企业在国家统一计划的指导下有更多的经营管理自主权……应该在党的一元化领导之下,认真解决党政企不分,以党代政,以政代企的现象。”对该内容的理解,错误的是　(　　)
A.提出了进行经济体制改革的重要任务

B.肯定了在经济体制中权力下放的原则

C.明确了增强企业活力和发展市场经济的中心任务

D.反映了领导人对计划经济体制的严重弊端的认识

6.下图是我国某地城乡居民年人均收入表(单位:元),图中的城乡差距最小年的出现是因为　(　　)
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A.社会主义市场经济体制目标的确立

B.对外开放格局的初步形成

C.我国已基本实现小康

D.农村改革已全面展开,城市改革刚刚起步

7.股票是一种有价证券,至今已有将近400年的历史,是商品经济及生产力发展的产物。下面三幅图反映了　(　　)
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A.股票是资本主义市场经济的产物

B.社会主义公有制的单一性

C.经济政策具有时代特色

D.我国经济制度的主体是股份制

8. 1980年全国人大常委会批准设立了四大经济特区,下边珠三角地区示意图中甲、乙两处分别是　(　　)
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A.甲——深圳,乙——珠海

B.甲——汕头,乙——厦门

C.甲——汕头,乙——深圳

D.甲——珠海,乙——深圳

9.1992年初,邓小平谈道:“计划多一点还是市场多一点,不是社会主义与资本主义的本质区别……计划和市场都是经济手段。”这一论断　(　　)
A.揭示了社会主义的本质问题

B.成为中共十四大召开的理论先导

C.宣告中国改革开放新格局开始形成

D.标志着社会主义市场经济体制正式确立

10. 1979年11月26日,邓小平在会见美国和加拿大客人谈及经济体制改革时语惊四座,充分表现了总设计师的高瞻远瞩。然而,当时有的报纸仅刊登了一条不足200字的报道和一幅照片,至于谈话内容则只字未提。当代有学者评论说“邓小平的高瞻远瞩变成多数人的共识,还需要一个过程、需要时间”。对邓小平当时的“高瞻远瞩”的合理解读是　(　　)
A.做出实行改革开放的重大决策

B.确定以经济建设为中心的方针

C.全面阐述“一国两制”的构想

D.提出社会主义和市场经济结合

11.“如今的计委(国家计划委员会)大院(位于北京城西三里河)已有几分落寞,冬天感觉更是如此,在灰色的天空和枯萎的树枝映衬下,苏式老楼越发显得破败,很多窗户已没了玻璃,用塑料编织袋勉强堵上。”(据北京晚报2013年3月2日)计委大院的落寞,是由于　(　　)
A.中苏关系恶化

B.计划经济彻底退出舞台

C.中美关系正常化

D.市场经济体制逐步建立

12.某城市2012年与1978年相比,在农村社会总产值中,第一产业(农业)所占比重由73.33%下降为26.95%,第二、三产业(工、建、运、商、服)由26.67%上升到73.05%,农村从事第二、三产业的劳动力由11.51%上升到38.4%。导致这一变化的主要原因包括　(　　)
①非农产业和乡镇企业发展

②城市化进程不断加快

③农村生产力得到很大解放

④城市经济体制改革成效显著

A.①②　　

B.②③　　

C.①③④　　

D.①②③④

二、非选择题(本大题共2小题,每小题26分,共52分)
13.我国农村普遍有贴春联过年的习俗,春联的内容也往往和农村历史变迁息息相关。阅读下列材料:
材料一　阅读新中国成立后我国农民在不同历史时期张贴的四副春联:①土地还家山河改色　妖氛敛迹农民翻身;②毛主席挥手指方向合作化道路宽又广;③食堂巧煮千家饭　公社饱暖万人心;④改革春风吹大地富民政策荡神州。
材料二　20世纪90年代,我国不少地区的农民不再局限于辛勤耕作来解决温饱问题,已经从土地上解放出来,他们把农畜产品卖到农贸市场上,甚至洗脚离田开始闯市场、做生意。农村春联也随之出现了一个新变化:以“丰衣足食、年年有余”为主题的对联明显减少,“生意兴隆通四海财源茂盛达三江”等古代商家传统对联的数量明显增多。
材料三　我国如火如荼正在进行的社会主义新农村建设已经取得了一系列明显成果:城镇化建设步伐加快、农村经济得到较大发展、农民的生活得到较大改善、农村社会事业取得较大进步、农村文明程度得到较大提高、基层民主建设得到较大进步。
请回答:
(1)依据材料一任选其中两副对联(注明对联编号),分析指出对联反映的事件及其对农村产生的影响。(12分)
(2)依据材料二并结合所学知识,分析20世纪90年代对联出现“新变化”的历史背景。(6分)
(3)依据材料三,模仿材料一的形式为新时期农民欢度2015年新春佳节写一副春联。(8分)
14.实现社会主义工业化是中国特色社会主义建设道路的重要内容,也是实现中华民族伟大复兴的必由之路。阅读下列材料:
材料一　

	产品
名称
	单位
	按人口平均产量
	各国为我国倍数

	
	
	中国
	苏联
	美国
	英国
	苏联
	美国
	英国

	电力
原煤
生铁
钢
棉布
	度
千克
千克
千克
千克
	7.9
83.0
1.7
0.9
7.34
	219.5
761.0
84.4
95.3
20.28
	1144.6
3498.0
244.5
376.3
61.42
	514.9
4938.0
165.9
255.2
70.38
	28
9
50
106
2.8
	145
42
144
418
8.4
	65
59
98
284
9.6


包括个体手工业的产量。
——《我国的国民经济建设和人民生活》
(1958年统计出版社出版)
材料二　从中国共产党执政的第一天起,应该说就担负起100多年来受到严重阻碍的工业化重任。但是从1953年我国完成战后的经济恢复,转入大规模经济建设以后,资本(包括人力资本)和资源严重缺乏就开始困扰着中国共产党。在这种情况下,中国共产党采取了集中有限资本和资源来加快建设重工业和完整工业体系的发展战略。
——武力《中国共产党对转变经济
增长方式的认识和实践》
材料三　在处理重工业和轻工业、农业的关系上,我们没有犯原则性的错误。我们比苏联和一些东欧国家做得好些。像苏联的粮食产量长期达不到革命前最高水平的问题,像一些东欧国家由于轻重工业发展太不平衡而产生的严重问题,我们这里是不存在的。……我们现在的问题,就是还要适当地调整重工业和农业、轻工业的投资比例,更多地发展农业、轻工业。
　——毛泽东《论十大关系》(1956年4月)
材料四　坚持走中国特色新型工业化、信息化、城镇化、农业现代化道路,推动信息化和工业化深度融合、工业化和城镇化良性互动、城镇化和农业现代化相互协调,促进工业化、信息化、城镇化、农业现代化同步发展。
——中国共产党第十八次全国代表大会报告
请回答:
(1)据材料一分析新中国成立初期工业化面临怎样的问题。据材料二并结合所学知识,指出中国共产党采取的“集中有限资本和资源来加快建设重工业和完整工业体系的发展战略”是什么,简要分析产生这一战略的国际因素。(8分)
(2)据材料三,概括指出在农、轻、重关系的问题上毛泽东提出了怎样的设想。在其后的实践过程中又有何偏差?(8分)
(3)据材料四并结合所学知识,分析我国走新型工业化道路的有利条件。(6分)
(4)综合上述材料,对工业化道路的选择,你有何认识。(4分)
答案解析

1.【解析】选B。1956年三大改造以后,我国的土地所有制一直是公有制,没有发生变革。从材料“坐牢杀头”可知当时农民的行为是违法的,选择B。

2.【解析】选B。“投机倒把”是计划经济体制下的产物,“下海”是市场经济下的产物,词汇的变化体现的是经济体制改革逐渐冲破计划经济体制的束缚。

3.【解析】选B。从材料时间信息以及“粮库不足,出现卖粮难”可知因农村经济的发展,粮食产量的增长,农民大量出售余粮,这是因为农村改革的成功,农村经济的发展。夏粮丰收可见农民利益得到了保障,C始于1984年,与农业无直接联系,D是在21世纪,与时间不符合。

【加固训练】新中国成立以来,我国农村生产关系经历了从“一大二公”的人民公社到“保证国家的,留足集体的,剩下都是自己的”生产承包责任制的变化历程。这从根本上反映了　(　　)

A.土地所有制变更



B.分配方式调整

C.生产关系变革




D.生产规模缩小

【解析】选C。从人民公社到生产承包责任制,并没有土地所有权的变更,故A有误。B、D都是表面现象。这种变化根本上反映了农村生产关系的变革。

4.【解题提示】抓住题干的关键信息“1983年中国政府推出了‘以税代利’”政策。逐一分析备选项。

【解析】选A。首先C是1984年出台的,是对整个经济体制改革的决定,包括农村和城市。D转型的过程很长,不是通过一个“以税代利”就可以实现的。材料中“切断了国营企业与政府部门之间的直接联系”再结合所学知识,能反映A。

5.【解析】选C。关键信息:十一届三中全会、权力过于集中、让地方和工农业企业在国家统一计划的指导下有更多的经营管理自主权、党政企不分、以党代政、以政代企。题干材料反映的是计划经济体制下的弊端,公报反映十一届三中全会后提出经济体制改革的任务,A说法正确,不符合题意;B可由“更多的经营管理自主权”体现,不符合题意;题干述及“认真解决党政企不分,以党代政,以政代企的现象”,反映当时领导人对计划经济体制弊端的认识,但并没有明确增强企业活力和发展市场经济的中心任务,C符合题意,D排除。

6.【解析】选D。本题考查改革开放相关事件的具体时间。从图表曲线看,图中的城乡差距最小年出现在1985年。A确立在1992年党的十四大。B的标志是20世纪90年代初上海浦东的开放。C我国已基本实现小康是在21世纪初。

【加固训练】下表展示了1978年及1992年非国有工业和商业的增长情况。出现这一变化的原因是　(　　)

	年份
	非国有工业占工业总产值
	非国有商业占商业总产值

	1978
	20%
	10%

	1992
	52%
	70%


A.社会主义改造

B.经济体制改革的推动

C.中国加入WTO

D.社会主义市场经济体制的建立

【解析】选B。从材料信息看,从1978年到1992年,非国有工业、商业占工业总产值和商业总产值有了大幅提升,这是经济体制改革推动的结果,故选B。A错误,社会主义改造1956年已经完成,中国建立了计划经济体制,制约了社会经济的持续发展,C、D错误,中国加入WTO是2001年,社会主义市场经济体制的基本建立是在21世纪初。

7.【解析】选C。A从题干及图片中可以看到,股票是商品经济和生产力发展的产物,所以A提法错误。B从股票可看出社会主义公有制的多样性。D我国经济制度主体是公有制。

【误区警示】没有看出图片反映的本质,只看表面现象,认为这些图片反映的是股份制而选D。

8.【解析】选D。解答本题需抓住地图提示“香港、澳门和珠江口”,厦门和台湾对望,汕头远离港澳和珠江口,故B、C可以排除。珠海与澳门毗邻,深圳与香港毗邻,故A错误,D为正确选项。

9.【解析】选B。由“不是社会主义与资本主义的本质区别……计划和市场都是经济手段”看出A错误,排除;C与题干无关,排除;D社会主义市场经济体制确立是在21世纪初。

【加固训练】2012年12月,习近平总书记赴广东考察,从深圳、珠海到广州,轻车简从,探访民生,倡言改革。有人说这是踏着20年前邓小平的足迹,酝酿新一轮改革。这一“足迹”给中国带来的重大影响不包括　(　　)

A.经济特区开始建立

B.社会主义市场经济体制开始建立

C.对外开放的不断深化

D.中国特色社会主义理论的形成

【解析】选A。由关键信息“2012年12月”“20年前”“不包括”,可知题目考查南方谈话的影响。经济特区设立于20世纪80年代初,早于1992年南方谈话,故选A。

10.【解析】选D。从材料中“1979年”“高瞻远瞩变成多数人的共识,还需要一个过程、需要时间”,可以排除A、B,因为这两项与1979年时间太接近,C与材料中“谈及经济体制改革”不符。故选D。

11.【解析】选D。国家计划委员会是计划经济时代的重要机构。随着中国由计划经济向市场经济转型,其落寞也在情理之中。故选D。A、C与题意无关,B中的“彻底”表述绝对。

【名师指津】新中国成立以来我国经济体制的转变

(1)新中国成立初期到1956年后,从以社会主义公有制为主体的多种经济成分并存,向高度集中的计划经济体制的转变。

(2)1978—1992年,从计划经济转变为以计划经济为主,市场调节为辅的经济。

(3)20世纪90年代以来,向社会主义市场经济体制转变,由粗放式经营向集约式经营转变。

12.【解析】选D。由材料中的时间“2012年”及三大产业比重的变化可以看出,其中的原因包括①②③④。

13.【解析】本题以新中国成立后我国农村生产关系的变化为主题,考查学生获取和解读信息、分析和概括能力。第(1)题,结合新中国成立后我国农村生产关系变化的具体事件及影响概括作答。第(2)题,结合我国经济体制改革的方向概括回答。第(3)题,只要贴合题意,体现时代特色即可。

答案:(1)①事件:土地改革。(2分)影响:彻底废除了封建剥削的土地制度,解放了农村生产力,农民翻身作了自己的主人。(4分)②事件:农业合作化。(2分)影响:推动社会主义制度在农村的确立,有利于农业的发展。(4分)③事件:人民公社化运动。(2分)影响:挫伤了农民的生产积极性,对农业造成了破坏。(4分)④事件:实行家庭联产承包责任制。(2分)影响:废除了人民公社旧体制,调动了农民积极性。(4分)(任选两副即可)

(2)中共十四大提出建立社会主义市场经济体制的改革目标;农村改革向商品化、社会化方向深入发展。(6分)

(3)凡是能够体现城镇化建设、农村经济发展、农民生活改善、农村社会事业进步、农村文明程度提高、基层民主建设进步等相关内容的春联皆可得分。比如:求发展携手共创新社会看百业兴隆奔小康同心来建新农村观万家祥善;隆隆春雷响中国大地社会主义发展好善善懿德润家乡百姓迎新农村建设妙等。(8分)

14.【解析】本题以新中国成立以来我国工业化的发展历程为主题,考查学生获取和解读信息、分析和概括能力。第(1)题,结合表格数据概括工业化面临的问题,结合实施一五计划的背景和内容来概括“发展战略”和国际因素;第(2)题,据材料三中“适当地调整重工业和农业、轻工业的投资比例,更多地发展农业、轻工业”来概括毛泽东的设想,结合“大跃进”的影响概括出现的偏差;第(3)题,从经济、政治和国际环境方面概括回答;第(4)题,从工业化道路坚持的原则来概括作答。

答案:(1)问题:工业化水平尤其是重工业远远落后于发达国家。(2分)战略:制定第一个五年计划,进行社会主义工业化建设并优先发展重工业。(2分)国际因素:美国及西方国家对新中国的“遏制和孤立”;斯大林模式的影响。(4分)

(2)设想:农轻重协调发展。(4分)偏差:发动“大跃进”运动(大炼钢铁),造成国民经济比例的严重失调。(4分)

(3)条件:中国共产党的正确领导;改革开放的深入推进;社会主义市场经济体制的初步确立;综合国力的不断提升;和平和发展的国际环境;多极化趋势的加强。(6分)

(4)依据本国国情和国际环境的变化,走适合本国实际的工业化道路。(4分)

